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Menigheden

Menighedens mål og
opfyldelse heraf
Vi ønsker at være�

1. En menighed hengivet til at tilbe-
de Herren

2. En menighed, der underviser i bi-
belske principper, hvor troende
udvikler et personligt andagtsliv,
og mennesker er knyttet til hin-
anden i cellegrupper, i fællesskab
og vækst

3. En menighed, der hjælper troen-
de med at finde deres nådegaver
og udruster dem til deres tjeneste
i ord, handling og socialt engage-
ment

4. En menighed, der er hengivet til
opfyldelsen af missionsbefaling-
en i lokal evangelisation og del-
tagelse i den globale mission

Apostolsk Kirke vil være evangelisk,
karismatisk i sin livsudfoldelse, både
i forkyndelse, tjeneste og tilbedelse.
Enhver gudstjeneste, cellegruppemø-

de, undervisning og øvrige møder sig-
ter på, at den enkelte får en optimal
oplevelse af den levende Gud, ved
Helligåndens virke og frelsen i Jesus
Kristus. Lovsang, tilbedelse og tros-
styrkende forkyndelse vil sammen
med forbøn være en naturlig del af
menighedens liv.

Menigheden ønsker at være bruger-
venlig for den kirkefremmede. For
medlemmer er menigheden et forpligt-
ende fællesskab, som en stor familie,
hvor også de kirkefremmede føler sig
hjemme.

Menighedens naturlige virkeområde
er vores by og omegn, men vi vil ikke

lade os begrænse. Det
er naturligt, at vi som
menighed følger med i,
hvad Gud gør blandt
andre kristne, og desu-
den lever med i den glo-
bale verdensmission.

Med menighed mener vi et fællesskab
af troende med forbøn og omsorg for
hinanden; hvor man regelmæssigt er
sammen i bøn, lovsang, ordets forkyn-
delse og andre aktiviteter, og som har

sin egen ledelse, økonomi
og andre ressourcer til at
fungere selvstændigt.

3



Medlemskab
og venner af menigheden
At blive medlem i en menighed er som
at blive en del af en familie, eller at
blive podet ind på et træ. Bibelen
bruger sådanne forskellige billeder på
menigheden, et legeme, et brød, et
vintræ, en hær, og sammenligner den
også med en fåreflok, der ledes og
beskyttes af en hyrde.

Ethvert medlem bør tage medansvar
for, at andre i menigheden befinder
sig godt i fællesskabet og udvikler sig
i bibelsk kristendom, d.v.s. vokser i
nåden og troen og i Helligåndens
kraft.

Med menighedsfællesskab mener vi

den samhørighed, der er mellem alle,
som er født på ny, og som ved Hellig-
ånden er lemmer på Kristi legeme, -
menigheden  (Ef. 1:22-23, Kol. 1:18,
1. Kor. 10:16-17). Vi tænker først og
fremmest på den lokale menighed,
hvor vi hører til, og som er vores hjem.
Guds Ord siger, at det er Gud, der vir-
ker vækst i menigheden, når vi holder
fast ved Kristus, som er hovedet. Hele
legemet (menigheden) opbygges i
kærlighed, når vi er knyttet sammen
med bindeled og bånd (tjenester og re-
lationer), der holder det hele sammen
efter den kraft, der er tilmålt hver en-
kelt af os.

Målet for væksten er at vokse op til lig-
hed med Kristus, at menigheden må
kunne rumme hele Kristi fylde (1. Kor.
3:6-11, kap. 12-14, Ef. 4:12-16). Dette
fællesskab kan komme til udtryk på
mange måder, i hverdagen, under pri-
vate forhold i hjemmene, i cellegrupper
ved møder og gudstjenester, ved nad-
veren, i forbøn og omsorg m.m. Som
menighed forpligter vi os til at stå sam-
men og løfte hinanden op i svære tider
og situationer og til at dele glæder og
opmuntringer, sejre og smerte med
hinanden. Menighedsfællesskab bør
være opsøgende og omsorgsfuldt,
venskabeligt og nært, uden at være
anmassende.

Enhver, der føler sig hjemme i
menigheden,

er velkommen til at blive tilknyttet me-
nigheden. Vi mener, det er vigtigt at
melde ud omkring menighedens for-
ventninger til det enkelte medlem, så-
ledes at den enkelte kan afgøre, hvor-
vidt han eller hun ønsker at være en
del af Apostolsk Kirke, som medlem
eller blot som ven af menigheden.
Efter en periode med undervisning og
deltagelse i menighedens liv bør man
være i stand til at tage beslutning om,
hvorvidt man ønsker at blive medlem
af menigheden.
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Med medlemskab af menigheden
mener vi

et fast, gensidigt forpligtende forhold
til menigheden. Et medlem er et tro-
ende menneske, som er overgivet til
Herren, og som ønsker at leve i efter-
følgelse af Ham, og som både ånde-
ligt og moralsk tilstræber at leve i hel-
lig livsførelse som en god repræsen-
tant for evangeliet og menigheden.
Man ønsker at udvikle sit kristenliv i
personlig overgivelse til Jesu Kristi
herredømme. Man ønsker at leve i

lydighed over for Guds Ord, dagligt
bruge tid i bøn og bibellæsning, efter-
leve omvendelse fra og forsagelse af
synd, villighed i tjeneste for Herren
med at bringe evangeliet til verden
efter den nåde, der er givet hver enkelt
af os. Medlemmer forventes at give
sig til et forpligtende fællesskab i me-
nigheden, incl. at være med til at bære
menighedens økonomi.  Medlemmer
bør være villige til at lade sig lede og
til personligt at udvikle sig i og tjene
med det kald og med den gave, Gud

har givet dem. Vi er selvfølgelig op-
mærksomme på, at Gud sætter en høj
standard i Bibelen, men vi ønsker ikke
at bøje Guds Ord for at tilfredsstille
mennesker eller at undgå en konflikt.

Man kan ikke sætte lighedstegn mel-
lem at være med i Kristi Legeme og
medlemskab i Apostolsk Kirke, idet
det sidste også er noget organisato-
risk. Herudfra betragtes medlemmers
børn som medlemmer indtil deres 18.
år, - uanset om de er døbt eller ej. Ved
deres fyldte 18. år må de ikke-døbte
børn af menighedens medlemmer be-
kræfte deres fortsatte ønske om med-
lemskab.

Ikke-døbte troende kan optages som
medlemmer efter de almindelige be-
tingelser, såfremt de er overbevist om
det rigtige i troendes dåb ved neddyk-
kelse, men de endnu ikke selv er parat
hertil. Medlemmer fra andre frikirker,
som kan gå ind for ovennævnte, kan
optages som midlertidige (associere-
de) medlemmer.

Kun døbte medlemmer kan indsættes
som forstandere, ældste, de fem tje-
nester, jf. Ef. 4:11, og andre ledende
tjenester i menigheden.

Som medlem forventes det, at du sy-
nes om og ønsker at være ét med:
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1. Menighedens mål, som nedskrev-
et i denne introduktion

2. Andre troende i fællesskabet i
menigheden

3. Menighedens ledelse
4. Apostolsk Kirkes lære, som den

er fremstillet i denne introduktion

Medlemskab ophører, såfremt et med-
lem ønsker det, ikke længere ønsker
at følge ovenstående retningslinier, el-
ler lever i vedvarende, åbenlys synd.

Medlemmer kan regne med

forbøn, opmuntring og støtte fra andre
medlemmer i menighedsfællesskab-
et, såvel som forbøn, åndeligt dække,
undervisning og vejledning fra menig-
hedens forstander og ældste. Menig-
hedens hyrdetjeneste (forstander og
ældste/omsorgsgruppe) er til hjælp i
sjælesørgeriske forhold, familieanlig-
gender og under sygdom m.v. Menig-
heden er et fællesskab for alle i alle
aldre. Derfor tilstræber vi at have
møder for ældre, søndagsskole for
børnene og forskellige aktiviteter for
teenagere og unge, ligesom der vil
være arrangementer, der henvender
sig til mænd, kvinder, enlige og ægte-
par/familier.
Der holdes regelmæssige menigheds-
møder for menighedens medlemmer,
hvor menighedens anliggender drøf-
tes.

Optagelse som medlemmer sker

efter anmodning om optagelse og ef-
terfølgende samtale med menighe-
dens forstander eller en ældste. Hvis
man har tilhørt eller stadig tilhører en
anden menighed, kan optagelse først
ske efter henvendelse til lederen af
pågældende menighed, med be-
grundelse for den ønskede overflyt-
ning. Bemærkning herom anføres på
den efterfølgende anmodning om op-
tagelse som medlem i Apostolsk
Kirke.

Med venner af menigheden mener vi

mennesker, som synes om at komme
til vore møder og være med i livet i
menigheden, men som af forskellige
årsager ikke kan eller vil forpligte sig
til et medlemskab. De er velkommen
til menighedens møder og arrange-
menter, og vi ønsker at møde dem
med venlighed og respekt og vil i så
vid udstrækning som muligt betjene
dem på lige fod med menighedens
medlemmer. Men de kan selvfølgelig
ikke officielt repræsentere menighed-
en udadtil, tale på menighedens veg-
ne eller sættes til nogen ledende tje-
neste i menigheden.
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Kirkelige handlinger
Ved nadver

i menigheden udtrykker vi vores fæl-
lesskab med den opstandne Jesus og
mindes hans lidelse og død. Nadver-
en er åben for alle troende, som øn-
sker at deltage. Endvidere holder for-
stander og ældste nadver med syge
og gamle i deres hjem, på plejehjem
og hospital.

De små børn

Menigheden står sammen om at vel-
signe de små børn, som Jesus har
lært os i Mark. 10:13-14 og Luk. 18:15-
17. Det vil oftest finde sted inden for
barnets første leveår.

For de unge i 14-års alderen

afholdes en
undervisnings-
lejr hvert år. Li-
gesom de til-
bydes at ‘gå til
præst’ hos me-
nighedens for-
stander, som
bl.a. undervi-
ser dem i de bi-
belske grundsandheder og menig-
hedens liv og lære. Undervisningen
afsluttes med en festgudstjeneste i
foråret, hvor de unge velsignes i
menigheden.

Vielse

Menighedens forstander har tilladelse
fra Kirkeministeriet til at foretage viel-
se, med borgerlig gyldighed, såfremt
den ene part er medlem af Apostolsk
Kirke.

Begravelser

foretages alminde-
ligvis af menighed-
ens forstander enten
ud fra kirken eller kir-
kegårdens kapel.

Forbøn og rådgivning/sjælesorg

Menighedens forstander, ældste og
øvrige ledere står til rådighed med for-
bøn og rådgivning/sjælesorg enten i
forbindelse med menighedens møder
og gudstjenester eller efter aftale.
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Bibelske forbilleder
I Ny Testamente (NT) omtales bl.a.
menigheden i Efesus. Den står omtalt
i Apostlenes Gerninger, Efeserbrevet,
Paulus’ 1. brev til Timoteus og Åben-
baringsbogen. I Apostlenes Gerninger
findes beretningen om, hvordan me-
nigheden i Efesus blev plantet og ud-
viklede sig de første år. Den er et for-
billede for os med hensyn til følgende:

1. Der var nogle, som var kommet
til tro, og var blevet døbt med Jo-
hannes’ dåb, og som efterfølgen-
de blev døbt med troendes dåb

2. De modtog Helligånden, talte i
tunger og profeterede (den krist-
nes grundudrustning)

3. Der blev plantet en menighed ef-
ter nytestamentligt mønster

4. Der blev undervist dagligt

5. Fra den menighed hørte hele
landsdelen Guds Ord (mission og
evangelisation)

6. Mennesker blev frelst, helbredt,
udfriet og mange omvendte sig
fra okkultisme og magi. De nyom-
vendte, der havde øvet trolddom,
brændte deres bøger offentligt

7. Det åndelige klima i byen blev for-
andret, og byen ændrede karak-
ter fra at være et center for af-
gudsdyrkelse til at blive hjemby
for en af NT’s største og stærke-
ste menigheder

Bl.a. i 1. Timoteus’ brev findes yderli-
gere retningslinier for lederskab, sund
lære, løsning af konflikter, medlem-
mernes omgang med hinanden, bøn
m.m. Sendebrevet i Åbenbaringsbo-
gen 2:1-7 er en vigtig påmindelse om
at blive i ‘den første kærlighed’ og
‘gøre de samme gerninger som i den
første tid’. Foruden disse bibelske
forbilleder er der også gennem tiderne
frem til i dag menigheder og
bevægelser, som vi kender og anser
for at være gode forbilleder.
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Menigheds organisation
Menigheden består af mennesker og
er en levende organisme. Efter-
hånden som den vokser og udvikles,
er det nødvendigt at træffe nye be-
slutninger, ændre form, metoder o.s.v.
Vi tillader os derfor på området orga-
nisation at tage forbehold for æn-
dringer. Der er kun givet et grundrids
af menighedens organisation i NT;
ingen fastlagt, detaljeret organisati-
onsstruktur, men snarere flere varia-
tioner, eftersom menigheder vokser
og modnes og afhængig af den op-
gave,  en menighed har. Det vil sige,
når vi udvikler os, og den verden, vi
lever i, forandrer sig, kan det til tider
være nødvendigt at tage metoder og
struktur op til vurdering, om de tjener
menighedens formål og vision.

Organisation er ikke noget helligt, men
må tjene det formål og den vision, som
menigheden har på det givne
tidspunkt i pågældende menigheds
udvikling og kald og med de til rådig-
hed værende tjenester. Forandringer
kræver udsyn, mod, fleksibilitet og
ydmyghed fra alle involverede parter
i menigheden; og vi forventer, at alle
ønsker at gøre Guds vilje, frem for at
søge personlige interesser.
Alle kristne, som har modtaget Hel-
ligånden, har fået en gave fra Gud,
som de forventes at tjene med (1. Kor.
12:4-11, 1. Pet. 4:9-11, Rom. 12:3-8),

f.eks. gæstfrihed, barmhjertighed, tro,
helbredelse, forbøn, profeti, vidne-
tjeneste, hjælp, lærer etc.

Menigheden ledes

af forstander(e) sammen med de
ældste og andre tjenester som i Ef.
4:11 og medlemmer med gave til at le-

de og styre (1. Kor. 12:18) - under til-
syn af områdets ledelse. De er an-
svarlige for menighedens vision, tje-
nester og udvikling. Videre lægger
menighedens ledelse strategi for,
hvorledes menighedens vision og
målsætning føres ud i livet. Dens vig-
tigste opgave er at arbejde på, at de
enkelte medlemmer trives og opbyg-
ges i deres nådegaver og tjeneste, at
værne om sundhed i lære og tjeneste,
ligesom den har ansvaret for admini-
stration af menighedens økonomi,
ejendomme, inventar m.v.
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Menighedens forstander

er den daglige åndelige og administra-
tive leder af menigheden med opga-
ver i forkyndelse og undervisning samt
udvikling og tilsyn af andre tjenester i
menigheden. Menighedens forstan-
der, medforstander og andre tjene-
ster, jf. Ef. 4:11, anerkendes og tilsæt-
tes af Apostolsk Kirkes nationale le-

Menighedens økonomi
Menighedens økonomi er baseret på
medlemmernes tiende (10%) og ga-
ver. Tiende er den troendes naturlige
gensvar på Guds velsignelse i vore
liv. Som et udtryk for troskab i en hus-
holdergerning over det, Han har be-
troet os (Luk. 16:10-13), og i er-
kendelse af, at Gud er al velsignelses
kilde. Han er vores mark, hvor vi
høster velsignelser, derfor er det en
naturlig ting at så en tiendedel af
høsten tilbage i marken med forvent-
ning om vedvarende høst af vel-
signelser, som Gud lover (Mal 3:10).

Det er muligt at lave et gavebrev, en
forpligtelseserklæring, for sin tiende
og gaver til menigheden og opnå fra-
drag på selvangivelsen. Denne ord-
ning er statens måde at støtte frikirker
på.

Tiende og gaver går til løn, menighe-
dens drift, barmhjertighedstjeneste,
mission og evangelisation ud fra me-

nigheden, lejre, husleje etc. I overens-
stemmelse med menighedens vision
har menigheden påtaget sig med-
ansvar for at støtte kirkens forskellige
missionsopgaver i 3. Verdenslande,
men vil også kunne udføre egne
missionsprojekter. Det vil sige, at me-
nigheden med sine indgåede gaver
er med til at støtte mission og evan-
gelisation andre steder.
Alle økonomiske dispositioner træffes
af menighedens ledelse. Regnskabet
varetages af menighedens kasserer.
Der laves en månedlig regnskabsrap-

delse i samråd med både menighe-
dens og områdets ledelse, og deres
tjeneste er underlagt tilsyn, opmun-
tring og evaluering.

Ældste

udvælges af den enkelte menigheds
ledelse efter samråd med områdele-
delsen.

port, der er tilgængelig for
enhver. Regnskaberne
revideres og offentlig-
gøres én gang om året.
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Vi har som Apostolsk Kirke valgt at
følge en tradition i kirkehistorien med
at nedskrive vore læresætninger. Vi
ønsker på den måde at fastholde vort
syn på de mest centrale ting i trosli-
vet og imødegå misforståelser og fejl-
fortolkninger.

Vi tror på...

1. Guddommens enhed og treenig-
hed.

2. Jesu undfangelse ved Helligån-
den, Hans fødsel af Jomfru Maria,
Hans syndfri liv, stedfortrædende
forsonende død, sejrrige opstan-
delse, himmelfart og vedvarende
forbedergerning, Hans genkomst
og tusindårige regering på jorden
og videre i evighedernes evighed.

3. Bibelen, de hellige skrifters gud-
dommelige inspiration og autori-
tet.

4. Den menneskelige naturs abso-
lutte fordærvelse, nødvendighe-
den af omvendelse og frelse, gen-
fødsel ved Helligånden og Ordet,
ved tro på Jesus Kristus, som er
Guds Søn, og et vedvarende liv i
hellighed.

5. For dem, som forkaster Evange-
liets frelsestilbud, følger evig for-
bandelse. For genfødte kristne er
det muligt at falde ud af nåden,

hvis man vender sig bort fra troen
på Jesus Kristus som eneste mid-
del til frelse. (Gal. 3:1-7, 5:4, 1:6)

6. Den troendes retfærdiggørelse og
helliggørelse ved Jesu forsonen-
de død og opstandelse.

7. Kristi befaling om dåb i vand ved
neddykkelse efter omvendelse og
tro på Ham og nadveren som et
ihukommelsesmåltid, der forkyn-
der Hans død.

8. Dåben med Helligånden og de
medfølgende tegn og stadige fyl-
de af Ånden. Enhver kristen er
ved Helligånden blevet udrustet
med nådegaver til anvendelse i
menigheden og evangeliets tje-
neste.

9. Menighedens opbyggelse og le-
delse af opstandelsesgaverne:
Apostle, profeter, evangelister,
hyrder og lærere sammen med
ældste og menighedstjenere. (Ef.
4:11, 1. Tim. kap. 3, Titus 1:5-9)

10. Tiende og gaver. Tiende af første-
grøden som et guddommeligt
princip. Læren om at så og høste
er Guds ords vejledning for
åndelig kraft og velsignelse, og for
økonomisk og materiel fremgang
for enhver troende (Mal. 3:10, Luk.
6:38).

Apostolsk Kirkes lære
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